



有必要将泄漏个人信息行为归类重罪

□光明

在大数据时代,个人信息早已不限于简单的姓名、性别、年龄、住址等基本信息,而是个人的行踪、行为以及独有的生理、生物特征等信息。

昨天有媒体报道说,近日,在公安部“净网2020”行动中,江苏省徐州市公安局捣毁了一个为网络诈骗、赌博等犯罪提供即时通信工具“养号”、交易的平台——小果平台,抓获犯罪嫌疑人84名,串并各类网络诈骗案件1300多起,涉案金额5000多万元。

利用个人信息进行诈骗、勒索、赌博、伤害等犯罪,已成为近些年此类犯罪的一个特点。在相当多的此类犯罪中,人们可发现,掌握个人信息已经成

为犯罪行为实施的前提条件,更是此类犯罪公司化、组织化实施的基本起点。这些个人信息,在大数据时代,早已不限于简单的姓名、性别、年龄、住址等基本信息,而是个人的行踪、行为以及独有的生理、生物特征等信息。正是这种个人信息的外泄,导致犯罪分子能够根据受害人的综合信息打造难以被识破的“故事”,进而达到犯罪目的。

最近一个月,许多北京人(北京以外或许也有人)都接到过号码显示来自中东一些国家的电话,致电者都能准确无误地

直呼接电话人的名字,然后编造“医保账单”的故事……据接到此类电话的人介绍,他们当中的一些人虽然没有“医保账单”的问题,但最近在最近有登录挂号平台为自己或他人挂号的经历……这说明,这些组织化实施犯罪行为的致电者,已经准确地掌握了大量个人的相关信息,只差一个——诊断及后续处置环节,就可完成“故事”的闭环。

在前网络时代,个人信息的巨大价值没有显现出来。在工业发达国家,电话亭子里的黄页簿上就有按字母顺序排列着的几

乎所有电话号码拥有者的姓名及其住址信息。彼时的这些信息,充其量为产品推销提供了部分方便。考虑到电话使用成本以及住址地点只表明住户可能的收入水平等信息,撒网式的非精准推销的成本本身也自动降低了这些个人基础信息的利用价值。但是,进入大数据时代,个人的基础身份信息加上其行踪和行为轨迹及其特点,即使不用“算法”的帮助,只凭一般的生活常识,也可据此大致“透视”出一个人的行为偏好甚至性格品性。这些大部分为个人隐私信息的公开化和透明

化,不仅给个人带来各种意想不到的风险,也增加了整个社会运行的风险和成本。

也正是这样的风险和成本,促使一些国家开始实施更加严格的个人信息特别是生理、生物信息保护措施,有的国家甚至干脆禁止了以往允许的公开发黄页簿以及据此进行广告投放的行为,将有涉泄漏个人信息的犯罪升格为重罪加以惩治。在个人信息价值愈益凸显的大数据时代,把以大规模买卖方式进行的个人信息泄漏行为归类重罪很有必要。



心脏支架大降价后还要让患者放心用

通过集采的透明化,降低药品和耗材价格的同时,必须完善对医护人员的配套改革。让医生挣该挣的钱,不拿不该挣的钱,改革才能持久且有成效。

□吴帅

近日,国家首次组织进行冠脉支架(心脏支架)集中招标采购报价工作。通过竞争,产生拟中选产品10个,支架价格从均价1.3万元左右下降至700元左右。国家队“灵魂砍价”“心脏支架从1.3万元降至700元”很快上了热搜。

公众的关切不难理解。长期以来,我国心脏支架市场存在需求大和价格高的矛盾。资料显示,目前我国心血管病患者人数达3.3亿,冠心病手术量年增速达10%—20%,我国每年要用掉心脏支架150万个。另外,心脏支架的耗材市场规模达150亿元左右,无论是国产品牌还是进口品牌,价格普遍偏高,增加了患者负担。

正是由于临床用量大、竞争充分,心脏支架成为“国家队”首个出手的高值医用耗材领域集采品种。此次采购量占全国使用量的80%,平均降价93%,预计节约109亿元。这对广大患者及其家庭来说,是一重大利好。

接下来,人们关心的是,价格大降后心脏支架能放心用吗?

这取决于两个方面:生产厂家的质量保障;专业医护人员的服务保障。相关部门表示,有足够的质量保障机制,确保产品用到患者身上安全有效。那么,又如何保证专业医护人员的服务质量呢?

据报道,一台冠脉支架手术一般需要4名医护人员配合完成。医护人员需要穿着重达15斤左右的铅衣,在X射线环

境下进行手术。一台手术下来,医生的手术费用为1500元左右,且要承受射线对身体的辐射损伤。心脏支架大降价后,或会引发手术量的增加。如何真正体现医护人员的专业服务价值,需要有相关配套。

对此,国家医保局承诺,集中采购后,将引导医疗机构对心脏外科医生的绩效考核进行适当的倾斜。这是好事情,也非常重要。

一直以来,医疗行业存在一种观点,认为是医护补偿机制不合理,导致耗材和药品价格虚高。这种观点没有触及问题实质——以心脏支架为例,价格虚高的最大症结,在于采购机制的不透明。因为不透明,才有那么多本可挤掉的水分。国家集采之所以能极大压缩价格,原因也在于以公开公正的竞争,省掉了“中间商赚差价”的环节,挤掉了其中可能存在的猫腻。但它也透露了某种真相——通过集采的透明化,降低药品和耗材价格的同时,必须完善对医护人员的配套改革。让医生挣该挣的钱,不拿不该挣的钱,改革才能持久且有成效。

国家集采并非只让价格“一降了之”,而是意在建立创新的机制体制。随着医改的持续深入,不管是存在于哪一环节、领域的不合理细节,都要逐步改进和完善,向对公共利益更负责的方向前进。公众需要价格实惠的药品和耗材,也需要更优质高效的医疗服务。通过体制机制的改革,实现医疗机构、医护人员和患者三方共赢,是要继续坚定不移努力的方向。



“直播带货”里也有套路

当前,网络购物已成为广大群众购物消费的重要渠道,但值得警惕的是,一些不法分子利用网购实施侵权假冒犯罪行为,严重侵害消费者和企业合法权益。公安机关调查发现,不法分子往往在网上打着知名品牌商品低价促销的幌子吸引消费者眼球,再搭配“清库存”“为粉丝谋福利”等营销话术引诱消费者下单购买;有的还以“复刻”“限量”等名目从事制假售假违法犯罪行为。 新华社发



有善念,还要有能力

□雨来

李永和、窦小伟,这对背上兄弟已经成了平顶山的名人。他俩曾是感动中原年度人物,声名传到北京,出现在中央电视台,在全国范围内传播。

他俩初获美名,被众口称赞、众手点赞,缘于他俩珍贵的友谊。这段友谊,因难能而可贵。从“两小无猜”的小伙伴开始,李永和把窦小伟背在背上,一背就是几十年。这种对友谊的坚持、执著,并没有那么轻松。各种褒扬之下,相信他俩也有很多不易。平常如你我,仅碌碌无为,就耗尽了几乎全部力气,何况窦小伟身体并不好。正因如此,他俩的友谊才更值得我们尊重、佩服。

他俩声名在外,也不止于这段纯真的友谊。但凡一种爱,包括这种兄弟之爱,传播得有多远、多久,也取决于其上附加了多少另外的品质。对这对背上兄弟来说,这种附加品质就是两人的艰苦奋斗、自强不息。2000年,他俩开办了伟和疼痛门诊,将之前生活上的帮助,变成了事业上的互助。创业于常人尚且筚路蓝缕,何况于身体异于常人的窦小伟?但事业的成功,不取决于身体,而取决于大脑。他们共同研制的治疗腰椎间盘突出突出的药物,治愈了数千名患者。仅此一例,就可脑补出两人对专业能力的锻造,对事业目标的孜孜追求,其过程和成就用得着许多个形容词来赞扬。

他俩的声名,到了这个

地步,还未有止境。通过合作、努力,两人的生活还算不错,他们又把兄弟之间的这种“小爱”,传播到社会,化为无私“大爱”。截至目前,他俩走社区、下乡村、进深山,开展义诊活动100多场,免费送出价值5万余元的药品。两人还回到母校市一中,先后资助6名贫困生,并成立“背上兄弟爱心公益组织”,母校又有7名贫困生获益。尽己所能回报社会,他俩理应获得社会的掌声。

他们的美名,遵循的就是这样的逻辑链条:从兄弟之间的友谊、自强不息的品质,到对社会无私的爱。

爱,是一种能力。有善念,还要有能力,才能化为具体的爱,延及他人。但愿我们都能做到。

(相关报道见今天A3版)